

高效解纷 护企纾困

邵武法院成功执结一起涉企金融借款合同纠纷案件

本报讯(蔡国庆 张晓)近日,邵武法院成功执结一起涉企金融借款合同纠纷案件,在依法保障金融机构债权的同时,助力困境企业纾困解难,稳住了员工就业,盘活了闲置资产,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

本案被执行人是邵武某机械有限公司,曾是全国同行业中的佼佼者,本地制造业的骨干企业。近年来,受市场萎缩与产业转型等多重因素影响,该公司生产经营陷入困境,资金链断裂,虽勉强维持基本生产,但已无力清偿到期债务。2024年底,某银行邵武支行就该公司金融借款合同纠纷向法院申请强制执行,涉案标的包括借款本金1499万元及相应利息,该公司以自有工业用地及厂房提供抵押担保。

梳理案情后,邵武法院确定了“重组与拍卖并行推进”的执行策略,承诺将积极支持企业融资重组,及时提供法律援助,推动其加快引入合作伙伴,同时也未放松司法拍卖的前期准备工作,既为企业争取重整时间,也保障债权人权益的及时兑现。

执行法官表示:“若现阶段强行拍卖,资产价值可能受损,同时上百个家庭的生活也将受到冲击。若能给予企业一定缓冲期,有望实现多方共赢。”银行代表在全面了解后回应:“我们理解法院的考量,只要债权安全得以保障,愿意积极配合重整计划。”最终银行同意暂缓司法拍卖。

随后,邵武法院多方协助企业推进重整计划实施,一方面对土地、厂房等

核心资产采取“活封”措施,允许企业继续使用和生产,最大限度减少司法干预对经营的影响;另一方面主动为意向购买人提供法律指引,每次有投资者咨询,法官均细致说明查封状态、解封条件及过户流程。

为防止其他债权人主张权利影响产权过户,邵武法院全面梳理该企业作为被执行人的关联案件,联系其他案件的申请执行人,积极进行协调,争取一并解决。经多轮协商,所有债权人最终达成和解,形成统一清偿方案,为资产顺利处置彻底扫清障碍。

最终,邵武某机械有限公司与收购方顺利签订产权转让协议,并将转让款项汇入邵武法院账户。款项到账当日,邵武法院迅速办理解封手续,确保产权

过户无缝衔接。新业主接管后迅速恢复生产经营,原有大部分熟练工人被留用,实现了生产资源的无缝衔接和劳动力的平稳过渡。此外,曾经忧心忡忡的其他债权人也收到了拖欠多年的货款,改善了自身经营状况,对优化本地营商环境起到了积极示范效应。

该案的成功执行,是邵武法院灵活运用执行策略,践行善意文明执行理念的生动体现。邵武法院着眼于矛盾纠纷的实质性化解,通过主动沟通、整体协调、系统解决,成功打破“企业破产、工人失业、银行坏账”的多输僵局,最终实现了“金融债权得保障、企业债务得清偿、员工生计得延续、生产要素得盘活”的多赢局面,彰显了司法在保障经济发展、维护社会公平正义中的温度和力量。



为进一步传承弘扬伟大抗战精神,引导检察人员从历史中汲取奋进力量,日前,南平市检察院举办“弘扬抗战精神·践行检察使命”主题演讲比赛,来自全市检察机关的11组选手参赛。图为演讲现场。(龚祖雁 汪时婕 摄)

松溪组织消防救援基层骨干培训 织牢安全“防护网”

本报讯(艾丽 刘华钦)日前,松溪县消防救援大队联合县应急管理局开展2025年松溪县基层骨干公众应急能力培训活动,200余名来自各乡镇(街道)、村(居)委及行业部门的基层骨干参训,系统接受消防安全专题教育与灭火实操演练。

培训现场,救援大队监督员聚焦《中华人民共和国消防法》《福建省消防条例》等法律法规重点条款,结合消防工作问责制要求,重点解读基层干部在推动消防安全责任制落实、履行岗位职责、督促责任单位整改隐患等方面的工作方法。同时,通过剖析国内外重大火灾案例,同步讲解火灾成因、种类、报警要点、逃生自救技巧及各类消防设施操作规范,让参训人员全面掌握消防安全核心知识。

随后,参训骨干走进消防救援站营区,在消防救援人员引导下了解队站建设、消防文化及荣誉成果,近距离观摩消防车、救援器材的性能用途与训练科目演示。为强化技能掌握,大队组织油盆灭火等实战演练,让参训人员操作灭火器扑救初期火灾,切实提升自救互救与应急处置能力。

下一步,松溪县消防救援大队将持续针对不同群体开展多样化消防安全培训,建强基层消防安全“明白人”队伍。

严查高速建筑控制区违规行为

本报讯(陈尊 任莹)为做好“十四五”国省干线公路养护管理评价准备工作,日前,南平高速执法支队二大队石破中队聚焦重点区域、关键点位,组织开展辖区高速公路周边建筑控制区红线专项普查行动,以精准排查推动安全隐患早发现、早处置。此次普查以“全覆盖、无死角”为原则,执法人员沿线路逐段巡查,重点检查建筑控制区内隔离设施完好度、是否存在违规侵占等问题。

石破中队执法人员巡查至高速公路京台线的一处涵洞处时,发现该区域建筑控制区隔离设施存在明显隐患,3处铁丝网出现破损,累计缺失8面,若不及时处理,可能导致周边人员、牲畜擅自进入高速公路,不仅会对公路路基、护栏等设施造成损坏,更可能引发车辆避让不及的交通事故,对过往驾乘人员生命财产安全构成直接威胁。

发现隐患后,执法人员第一时间启动应急处置流程,严格按照工作程序联系高速公路养护部门,详细说明隐患位置、破损规模及潜在风险,明确要求其尽快调配物资、组织施工力量,对破损铁丝网进行更换修复,确保建筑控制区实现完整封闭,从源头消除安全漏洞。

下一步,南平高速执法支队二大队将持续跟踪该隐患整改进展,确保整改落地见效,同时进一步加密建筑控制区日常巡查频次,细化巡查台账,以更严标准、更实举措维护路域环境,筑牢道路安全防线。

法治快讯

●近日,松溪县检察院联合县公安局走进松溪县第一中学,开展以“法治进校园 平安护成长”为主题的法治教育宣传活动,用专业检察力量为教师赋能,为学生筑盾,检察官化身“法治辅导员”,结合学生可能面临“校园欺凌”“网络安全”“毒品预防”等三个方面内容进行解答。(周文丽)

●近日,建瓯市检察院干警走进建瓯东峰中学,开展“预防未成年人吸食‘上头电子烟’”法治宣传进校园活动。活动中,检察官通过播放视频等方式,向学生们展示了“上头电子烟”的危害,提高他们对这一新型毒品的辨识能力,增强自我保护意识和风险防范能力。(吴芳 张一听)

松溪法院成功执结一起合同纠纷案件

双方达成分期履行协议

本报讯(黄昌炜)“多亏了你们,要不然这钱还不知道要拖多久!”七旬老人高某紧握着法官的手,激动地表达感谢。近日,松溪法院成功执结一起合同纠纷案件,促成双方达成分期履行协议,被执行人当场支付部分款项,为七旬老人安下一颗定心丸。

2015年至2019年间,杨某向高某购买茶叶并委托其加工,茶叶款及加工费共计15.7万元未支付。2022年5月,杨某向高某出具欠条,约定于2022年年底还清茶叶款及加工费,如未还清按约支付利息。2022年至2024年,杨某陆续还款3万元,剩余12.7万元未还。此后,高某多次催讨未果,遂诉至法院。经审理,法院判决杨某向高某支付剩余欠款及利息。判决生效后,杨某迟迟未履行义务,高某遂申请强制执行。

进入执行程序后,松溪法院执行干警当即冻结被执行人杨某账户并与其联系沟通还款事宜,经调解双方达成和解协议。然杨某仍未按约履行还款义务,家中急需用钱的高某再

次来到法院寻求帮助。执行干警耐心安抚高某情绪的同时,向其详细了解被执行人相关信息,确定了杨某所在地,考虑到高某年龄较大且心情焦虑,次日便赶往武夷山,根据线索找到了杨某。

面对询问,杨某表示自己目前虽在工作,但经济并不宽裕,短时间内难以凑齐全款,希望能宽限些时日。对此,执行干警通过“法理+情理”双向发力,一方面,向杨某释法说理、分析利弊,阐明若不履行法律文书确定的义务,可能面临司法拘留、构成拒不执行等法律后果;另一方面向其动之以情、晓之以理,表明高某急需用钱,劝其换位思考,若无法一次性偿还,可先行偿还部分,剩余款项分期分批履行。在执行干警的耐心劝导与法律的严厉威慑下,杨某当即筹款5000元先行给付,并与高某达成分期分批还款协议。

下一步,松溪法院将持续加大对涉民生案件的执行力度,以“钉钉子”精神打通司法为民的“最后一公里”。

浦城法院组织开展“善执惠商”专项执行行动

助力法治化营商环境建设

本报讯(李松美 张霞)为积极响应上级法院关于涉企执行工作的具体要求,近日,浦城法院组织开展“善执惠商”专项执行行动,集中力量攻坚一批疑难复杂的涉企执行案件,切实保障市场主体合法权益,助力法治化营商环境建设。此次专项执行行动共出动干警15人次,成功促成执行和解案件3起,执行到位金额75万元。

行动伊始,浦城法院执行干警迅速集结,组成多个行动小组,分赴各关键场所开展全方位、地毯式排查。干警们深入企业厂区、走访社区街道、奔赴乡村田间,通过调取资料、询问相关人员、实地勘察等多种方式,全面摸排被执行人及其财产线索,为后续执行工作的顺利推进提供有力支撑。执行过程中,浦城法院始终秉持善意文明执行理念,面对一时经营困难但具备发展潜力的企业,积极协调各方为企业纾困解难,审慎采取强制执行措施。

在一起设备转让款支付案件中,被执行人某公司在履行部分还款义务后未能继续按调解书约定付款,申请执行人王某遂向法院申请强制执行,并请求查封其设备。执行过程中,执行干警以保障企业正

常运营和职工就业为前提,依法对某公司部分机器设备采取查封措施,并耐心向该公司释明法定义务。某公司负责人坦言,设备一旦被查封,生产经营将受严重影响,自己更无力还款,希望能与王某再度协商解决。执行干警迅速组织双方进行调解,一方面向申请执行人王某说明司法拍卖可能耗时较长、变现价值不确定等现实因素;另一方面引导双方换位思考,理解对方处境,同时向某公司重申其必须诚实守信、积极履行义务的根本要求,强调保住企业生存能力才是实现债务清偿的长远之道。最终,在执行干警多次沟通和耐心协调下,双方当事人达成执行和解。王某同意某公司分期支付剩余款项,并在首期款按时到位后解除设备查封,某公司也明确承诺将严格按新协议履行,积极恢复生产经营,争取早日清偿债务。

下一步,浦城法院将继续推进“善执惠商”专项执行行动,在依法保障申请人合法权益的同时,通过活封活扣、“放水养鱼”等执行措施保障企业正常经营,助力企业恢复“造血”功能,为优化营商环境提供更加坚实有力的司法保障。



为进一步增强青少年法治观念,武夷山法院日前组织各法院副院长走进武夷山市中小学、幼儿园等,以“校园安全”为主题开展“开学第一课”“普法小课堂”等普法宣教活动,为师生送上一份内容丰富、意义深刻的“法治礼包”。(方梦苑 彭琳 摄)

近日,光泽法院组织人员前往光泽县第一中学圣农新城附属学校开展“开学第一课”法治宣传教育活动,为到场的师生细致讲解了玩笑与欺凌之间的界限,分享了预防与应对欺凌的具体办法,积极引导运用法律武器保护自身权益,勇敢向校园欺凌说“不”。图为法官与学生互动。(连昕 官诗扬 摄)

用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律



在 希 望 的 田 野 上